

中原时评

今日头条

以制度完善消除“休假式服刑”

假释变成“提前释放”，保外就医成了“保而不医”，监外执行相当于“重获自由”，身负命案监外执行后竟再杀人……减刑假释，原本司法中的人性化政策，在“权力寻租”的诱惑下，日益演变成特权之人逍遥法外的通道。(相关新闻见今日本报AA09版)

去年3月20日，最高检在全国检察机关启动开展减刑、假释、暂予监外执行专项检查活动，要求重点监督职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪等“三类罪犯”刑罚变更执行情况，严查背后的司法腐败。检查活动的结果是：广东收监138人，山东收监66人，成都收监28人……2014年全国超过800名“逍遥狱外”者被重新收监。这个结果既让人感到意外也谈不上意外，意外的是人数如此之多，不意外的是，特权总是喜欢钻空子，一旦制度不够完善，不法分子总是会想方设法走捷

径，这是一个必然。即便，腐败分子已经成为“阶下囚”，但其余威还在，昔日积累的资源还在。更主要的是，相关机构权力寻租的空间还在。而权力可以寻租的原因，则在于制度有待完善。

制度完善一般需要经过三个阶段：纠错、改进、执行。纠错就是纠正已经出现的错误，只有对那些敢于触犯制度的个案严惩不贷，制度的效力才能直接显现出来，人们对制度的敬畏才能最终养成。如果一个错误已经发生，制度的反应总是慢半拍，或者制度的处理总是软绵绵，人们就会觉得制度只是“纸老虎”。而改进就是找出现有制度的问题，通过修改让制度更加符合现代社会的需要，也就是通常所说的与时俱进。一个必须看到的问题是，《罪犯保外就医执行办法》颁布实施于1990年，其中的某些条款已经不太符合现在社会的需要，或

者在执行中有太大的自由裁量权，所以应该对其进行改进，以便堵住那些容易出漏洞的地方。最后，还需要通过执行让制度最终发挥效力。制度的效力并不只取决于制度的条款，还取决于制度的执行，只有强有力的执行才能让制度所承载的理念和期待完全释放出来，才能让人们敬畏和相信制度。

现在，将那些正在“休假式服刑”的官员重新收监，只是制度完善的第一步——纠错。而且，这个纠错应该纠得彻底一些，每一个被重新收监者背后，其实都有固陋制度，对其网开一面的失职者，这些人当然应该得到处罚。在纠错的基础上，制度也应该不断改进，制度的执行也应该加强，只有制度趋于完善，且执行有力，人们才会觉得制度是可以信任的，“休假式服刑”才会成为过去时。那时，公平正义就会永驻人们心中。□李劲强

@微博郑州

微话题

正能量排名哪家最强

@郑州晚报：河南正能量，在全国有着怎样的影响力？数据显示，截至2014年底，经媒体报道，河南共有61位正能量人物荣获“天天正能量”奖励，在全国位居第一。紧随其后的是浙江54人次，江苏42人次。

网友跟帖

@好人高高：满满的正能量，满满的自豪感！看着都暖！必须赞！

@大山施宗伟：弘扬中华美德，争做最美文明人。

@枫林清语：希望家乡多出这样的人，当代的榜样，时代的楷模。

社会评谈

高速公路停止收费何以上演“N步之遥”

去年年底山东省政府决定15条还贷公路到期后继续收费，称2013年山东省内政府还贷公路亏138亿元。财报显示，去年前三季度山东高速营业收入52.6亿元净利润17.2亿元。其10年累计净利润137.05亿元，被称A股市“收费公路王”。媒体折算，山东高速员工平均薪酬约13万元。(1月12日《新京报》)

一面是亏损的数字，一面是盈利的财报。高速公路亏盈两重天的吊诡，又一次呈现在公众眼前。为何连年缴费，甚至缴费都交到了截止日期前，还贷之路却仍看起来有“N步之遥”，以至于不得不准备延期。而在亏损的现实前，山东高速员工平均薪酬却有13万元之多。所有这些看似矛盾的细节，勾勒出高速公路收费机制潜藏的投机经济学秘密——收费时讲还贷义务，经营时讲投入回报。

如果说高速公路公司都是纯粹的商业公司，修路亦是纯粹的商业行

为，那么这种投机经济学，民众没有丝毫权利质疑。但问题的关键也正在于此，高速公路的修建并非纯粹商业行为，其建设资金一面来自于财政拨款——民众所纳的税收。另一面来自于贷款——所谓高速通行费还贷。在这种资金关系下，高速公路的建设可以说付出了民众大量的心血。然而，当初所言“贷款修路，收费还贷”，到了截止的时期，这样的收费却又停不下来了，拿公共利益当成经营公司的回报收入，借助公权牟取私利，这买卖经营公司做得是称心，公共利益却被践踏无余。在这样的背景下审视，所谓的“贷款修路，收费还贷”折射出的投机经济，其实质只不过是公权与商业的联姻。

原本希望高速公路收费的自然停止可以起到遏制作用，但从“去年底山东省政府决定15条还贷公路”，这“一步之遥”仍任重道远。说到底，为何经营企业舍不得这块蛋糕，无非是因为这块蛋糕实在过于丰

厚。几年前，就有人算过一笔账，从大同拉一车货到天津，不超载无违规情况下，净亏3200元。现在，自然收费时间虽然快到期了，但以山东为例，“高速员工平均薪酬约13万元”，“10年累计净利润137.05亿元”，可以得知这中间究竟有多少的费用真正花在了还贷上，更不用说种种挪用、利益输送的可能影响。

山东高速成“收费公路王”的现实，再度提醒我们厘清公权与商业边界的重要性。高速公路不是某几家公司的私有公路，其收费还贷情况，必须有明确的财务流程与透明的监督机制。比如修一条高速公路，需要多少成本，估计多少年能还清。到期还不清，又该如何申请延期。其间存在偷账、漏账、挪用资金又该如何处理，由谁承担责任，均应有明确的监督力量介入，捍卫高速公路的经营秩序，从而抵御少数利益集团绑架收费政策，真正还路于民。

□晚报评论员 杨兴东

社会评谈

“有房才结婚”坚硬现实下的情感焦虑

近日，某知名婚恋网站发布《2014中国人婚恋状况调查报告》，这份收集了7万余份样本的调查报告显示，独处时间太长以及圈子太小，是单身主要原因。报告显示，71.8%的女性认为男性有房才适合结婚，需要有车的比例为17.8%。(1月12日《新京报》)

伴随着经济市场化和人口流动化，越来越多的单身男女面临着婚恋困境。年龄边界、阶层边界、学历边界、城乡边界建构起了一个复杂的等级系统，不同的人在婚恋市场上具有截然不同的机会和待遇。那些缺乏优越家庭背景和丰厚物质财富的年轻人，在“有房才结婚”面前，被现实刺痛，却又难以在短期内实现人生突破。

在一个习惯用财富来衡量一段生活好坏的时代里，“娶不起”不仅意味着情感需要得不到有效满足，还意味着精神上的自我压抑和被淘汰感。围绕着“有房才结婚”，全社会呈现出鲜明的性别差异和话语裂

痕——支持者认为，婚姻需要物质基础和保障感；反对者认为，婚姻以情感为本位，一旦裹挟了太多的功利和算计，婚姻难免会变得庸俗而乏味。

如果我们摘掉“有色眼镜”，就会发现“有房才结婚”也有一定的合理性。在消费社会，经济因素越来越多地嵌入日常生活，婚恋也不例外。穷人也好，富人也罢，都无法获得和享受“纯粹的”情感生活。在商品化中，人们逐渐失去了情感表达的能力，因为所有的手段都是物化的、商品化的。

在这样的语境下，一个经济上毫无基础的人，往往会被人们视为失败者和无能者，不值得托付终身，没有财富的情感面对的将是不断被累积起来的心灵的失败体验。社会评价的单一化和庸俗化，让无钱买房的年轻人成为边缘群体。为了迎合“有房才结婚”，为了更加富足的物质生活，他们不得不腾挪闪转。

正如著名社会学家佟新所言，当我们的身体和情感依赖于市场与商品规律时，抑或我们的身体和情感亦是商品时，对所谓更好生活的追求使我们变得庸俗而乏味。“有房才结婚”不仅加剧了婚恋的功利化和世俗化，也带来更为深层的社会断裂和社会剥夺——为了帮助儿子完成人生大事，许多家长掏出了多年积蓄，甚至背负不少债务，不得不降低晚年生活质量。

从过往的经验来看，在物质和情感的天平上，过于看重或者忽视某一端，通常都是不可取的。实现物质与情感的平衡，实现心理预期与行为能力的协调，是摆在每一位单身男女面前的现实议题。正视现实世界的无奈和艰辛，为年轻人创造更好的婚恋环境，固然需要他们的个体自救，也离不开社会评价体系的更新和不良社会心态的修复。

□杨朝清

“白岩松猜想”别自带“螃蟹”答案

“我夫人是江苏人，去年11月的时候，我们一家回江苏，晚上在饭店吃饭，第一次点了螃蟹。以前这么多年我们家下馆子从来没点过螃蟹，太贵了，贵得离谱。现在呢，4两的螃蟹一只才38元。桌上，老人都在聊，‘反腐让价格变成老百姓能接受的’了。这‘38元’让我印象非常深，我猜想，这两年八项规定、纠‘四风’一定让很多普通百姓的生活成本下降了。”全国政协委员、央视主持人白岩松在谈正风反腐带给普通人的变化时说。(1月11日《中国纪检监察报》)

如果“白岩松猜想”止步于此可能会得到不少的认同。可是，白岩松在“猜想”之后，又给出了一个38元“螃蟹”的答案，这就失之偏颇。因为，反腐对市场的影响，是从整体而言的，如果将螃蟹等个体价格的变动，当成反腐的指标难言准确。因为，饭店里的螃蟹，因为生长环境不同，供应数量的多少，品牌知名的程度，顾客需求的高低，甚至饭店老板心情好坏，都能影响价格。如果饭店老板认出了白岩松，知道央视主持人来吃饭有利于提升饭店形象，主动打折也未尝不可。而且，如果按照白岩松的逻辑，如果螃蟹价格上涨了呢，是不是就是反腐不力，显然二者是“强扭的瓜不甜”，不应该联系在一起。

反腐的确扫除了“社会肌体、人心当中的雾霾”，可先有生活成本下降的判断，然后让“螃蟹”来佐证，南辕北辙，实在不恰当。

□赵查理

尉氏朱曲·农贸市场
宜商宜居宜投资 镇区热闹地段
原集贸市场升级改造 门面1680元/平方起
详情致电：27340555 27342777

海南温泉房
世界长寿之乡，毗邻海口市、高铁、机场，热带雨林环绕，背山面水，小区内30余处温泉泡池，温泉水入户，送精装修！是您度假休闲养生的最佳胜地！
精装修4600/m²起，70年大产权，不限购
0371-55680838
地址：经三路农业路交叉口银丰商务A座1002室